

## 2026年西安市计生家庭综合保险参保启动

## 家庭最高风险保障金额39万元

本报讯(张丹 牛青 记者 杨代利)1月6日,西安市2026年计划生育家庭综合保险工作会议召开,本年度计生家庭综合保险参保工作全面启动。凡西安市行政区域内符合条件的独生子女家庭、农村双女户家庭及18周岁以下(含)一孩、两孩、三孩家庭,均可在1月12日至2月10日办理参保手续。

据悉,上述家庭子女为

第一被保险人,其父母(监护人)为第二被保险人。保险期限为一年,从2026年3月1日至2027年2月28日。其中,西安市计生家庭综合保险保费缴纳以政府补贴、企业让利、家庭自愿的原则进行。独生子女或一孩三口之家保费165元/户/年,农村“双女”户和二孩四口之家、三孩五口之家保费均为170元/户/年。子女在2016年1月1日前出生的,

领取《独生子女父母光荣证》的家庭和符合当时计生政策的农村“双女”户家庭,市和区县两级财政按比例配套共承担40元保费,其余参保家庭自费。保障期间,被保险人包含意外身故或疾病身故、意外伤害医疗、意外伤残、疾病住院医疗、重大疾病等费用,由承保保险公司给予赔付,家庭最高风险保障金额39万元。

据了解,西安市计生家庭综合保险自2012年开办以来,凭借精准的保障定位和优质的服务体验,赢得了参保群众的广泛认可。

中国人寿西安分公司相关负责人表示,计生家庭综合保险承保对象覆盖到家庭所有成员,“一张保单保全家”,能够最大限度地维护参保群众的利益,让普惠保险惠民效应得到充分释放。

## 我省首笔“碳金融+供应链”协同降碳业务落地

本报讯(刘洁 记者 张翌晨)近日,兴业银行西安分行与陕西省某充电运营领域龙头企业成功签署《供应链协同降碳服务合作协议》,标志着陕西省首笔以“碳金融+供应链”为核心的绿色金融服务正式落地。该业务依托兴业银行自主研发的“双碳管理平台”,聚焦充电设施产业链碳管理痛点,为区域产业链低碳转型注入了强劲金融动力。

在国家“双碳”战略深入推进的背景下,充电基础设施作为能源消费端低碳化的关键环节,其全链条碳管理水平已成为企业核心竞争力的重要组成部分。此次落地的“碳金融+供应链”业务,正是该行结合区域新能源产业特色的精准创新。

据介绍,此次业务主要通过为充电龙头企业及其上游设备供应商、运维服务商共建统一碳账户,系统追踪设备生产、运输、运营等全流程碳排放数据,构建可量化、可认证的碳减排评价体系,并将其作为融资定价核心依据。这一模式不仅帮助核心企业优化供应链碳管理结构,更通过金融杠杆撬动上下游中小企业参与减排,有效破解了中小企业碳数据核算难、绿色融资贵的行业痛点。

作为全国首批“A级气候友好型金融机构”,兴业银行西安分行始终聚焦陕西能源转型需求,既支持风电、光伏等清洁能源项目建设,又助力传统产业绿色改造。未来,该行将持续推广“碳金融+供应链”服务模式,深化“双碳+金融+科技”融合创新,以金融科技赋能碳数据治理,引导金融资源精准流向绿色低碳领域,为陕西经济社会全面绿色转型贡献坚实的兴业力量。

## 校地协同推动科技人文深度融合

西安高新区与西安建筑科技大学共建美育协同创新中心

本报讯(记者 余明)聆听“万物声”,感受新年韵。未来之瞳西安大剧院内,歌声流淌,签约落笔。近日,在西安高新区与西安建筑科技大学联合举办的2026新年音乐会上,双方代表现场签署合作协议,共建

美育协同创新中心,标志着校地协同在推动科技与人文深度融合、培育复合型创新人才方面迈出新步伐。

根据协议,双方将共建“科技+艺术”美育实践基地,打造集教学、展示、服务于一体的综合性平台;共创

融合产业场景与通识教育的美育课程体系,开发系列实践课程与工作坊;共促高水平跨学科师资与科研团队建设,推动艺术与技术的教研融合;共塑“美育赋能”人才培育机制,建立实践评价与人才输送通道;共绘具

有区域标识度的“文化+科技”融合项目品牌,推动数字技术在文博、设计、遗产保护等领域的创新应用;共拓公共文化服务与社区美育空间,构建“30分钟美育生活圈”,提升美育公共服务覆盖面。

## 周至企业持“税信绿卡”免费游六大景点

本报讯(记者 郑唯舒)“依法纳税是每个公民应尽的义务,没想到还换来了景区免费旅游的‘福利’,这让我感受到了纳税信用带来的价值和对我们的尊重。”首批拿到“税信绿卡”的企业代表、西安军团苗木专业合作社负责人任军团表示。

近日,周至县税务局向

14户连续三年获评“A级纳税人”的涉农企业授予“税信+农业·惠农兴旅”税信绿卡。凭借此卡,这些企业可享受周至辖区内烟火巷子、黑河森林公园、秦岭植物园、秦岭四宝基地、道文化展示区等六大景点门票全免的专属权益,让纳税信用在周至切实转化为文旅权益。

“此次与税务部门携手推出‘税信绿卡’,既是对诚信纳税涉农企业的肯定,更是推动农旅融合发展的具体实践,将为乡村振兴搭建更广阔的合作平台。”合作景区代表、周至水街相关负责人王莉雅表示。

推出“税信绿卡”是周至县税务局推动纳税信用体系

建设的新尝试,也是周至县推进“税务+农业+旅游”深度合作机制的一项创新成果。通过将纳税信用与景区优惠挂钩,不仅树立了“诚信纳税、惠及自身”的鲜明导向,同时也为带动本地旅游消费、提升景区人气注入新动力,实现“税惠农、旅兴农、农促旅”的良性循环。

## 税务精准服务助酒企高质量发展

近年来,宝鸡以“做强中国凤香型酒城”为目标,通过实施“增品种、提品质、创品牌”的三品战略,构建全产业链体系,推动白酒产业实现从农业文明向城市文明的跨越式发展,成为区域经济发展的重要引擎。对此,宝鸡市凤翔区税务局深耕“酒海税语”服务品牌,以精准高效的税收服务为凤香型白酒产业高质量发展注入强劲动能。

陕西柳林酒业集团有限公司是凤香型白酒代表性企业,当地税务部门组建专属“税务管家”团队,量身定制“一企一策”服务方案,实现政策推送、申报辅导、风险防控全流程跟进。“在企业快速发展的关键阶段,‘税务管家’总能精准对接我们的涉税需求,帮助我们

有效规避涉税风险。”陕西柳林酒业集团有限公司财务总监耿晓燕表示。

拥有50余年生产历史的本土企业——陕西国粹凤香酿酒有限公司,2025年启动总投资5500万元的技改扩建项目,其中新建10000平方米智能仓库和2800平方米自动化立体仓库,投产后将大幅提升原浆储存能力。

了解到企业需求后,当地税务部门主动靠前,将税收优惠政策与扩建项目精准对接。“企业发展壮大离不开政策支持,税务干部用通俗易懂的语言讲解税收政策,为我们合规经营提供了坚强保障。”公司财务负责人尚晨感叹。

针对中小型酿酒及配套企业抗风险能力较弱的特点,当地税务部门进一步细



税务干部走访柳林酒业。

化“酒海税语”服务,建立“一企一档”精准画像机制。线上依托动态台账实时追踪经营状况,提前预判涉税需求;线下通过走访入户、税企宣讲会等形式靶向解读政策。

据统计,2025年当地税务部门累计走访酒企及关联企业18家,解决涉税难题20余项,有效降低了企业办税成本。

董森 郭文凯  
本报记者 苗嘉诚

## 西安市征集数字化转型改造试点企业(项目)

本报讯(记者 张维)1月8日记者获悉,按照西安市中小企业数字化转型城市试点工作计划安排,西安市工业和信息化局组织开展第三批“链式”转型改造试点企业(项目)及第一批自主改造试点企业(项目)征集入库工作。

此次征集范围及对象涉及“链式”转型改造企业和自主改造试点企业(项目)。

“链式”转型改造企业范围:属于陕汽商用车零部件制造、西北有色院有色金属加工制造及增材制造、三角防务航空相关设备制造、西安铁路信号轨道交通装备制造等13个产业链“上中下”游的企业。主要对象包括在西安市(含西咸新区)依法登记注册,且数转项目实施地在西安市(含西咸新区)范围内,计划2026年、2027年在“链式”牵引单位组织下实施数字化转型改造项目的制造企业中小企业。

自主改造试点企业(项目)范围:在西安市(含西咸新区)依法登记注册,数转项目实施地位于西安市(含西咸新区)范围内的制造业中小企业。主要对象包括2024年10月18日以后自主实施数字化转型改造,已签订合同的制造业企业;2026年、2027年计划自主实施数字化转型改造的企业。

根据政策支持,入库企业在完成数字化改造项目后,根据《西安市制造业数字化转型及中小企业城市试点方案实施细则》,按照“链式”转型和自主改造转型分别给予资金支持。入库企业可享受政府购买服务给予的智力支撑。可享受专家委员会有关专家“一对一”指导,帮助企业降低转型风险和成本。可优先参加“链式”牵引单位组织的供需对接会,帮助企业开拓市场。